

東北大米拓灣區市場 探路銷港

港業界冀國產米市佔率增至30% 保供穩價



日前，全球最大的大米出口國印度上月起禁止出口部分大米，引發全球大米價格上揚。有香港業界專家表示，應爭取放寬條件讓更多內地米商將國產米出口至香港，「起碼要增加兩三倍供應，達至市場份額約三成，那麼泰國、越南香米供貨商就不敢大幅提價。」作為糧食大省的吉林，每年有一半以上的吉林大米銷往省外，隨着市場範圍的不斷擴大，吉林大米開始在大灣區嶄露頭角。「不少香港遊客來到吉林，對我們農場的大米很感興趣，如果能開闢出香港市場，相信銷量一定不錯。」吉林米商表示。

大公報記者 蘆治、林凱、于海江報道

吉林省是糧食大省，10%的商品糧出自這裏，調出量連續多年居全國前列，最具品牌力的便是「吉林大米」，每年有一半以上的吉林大米銷往省外，供給全國，去年中高端大米產量逾20億斤。南方市場是吉林大米的主要售出地，近年來，吉林大米開始在大灣區嶄露頭角。

冀港方配合 共拓銷售渠道

「一直以來，長三角江浙一帶是吉林大米的主要外銷市場。今年以來，不少吉林的大米企業反應在大灣區市場開展情況不錯。吉林省糧食和物資儲備局現在也正準備開拓大灣區的大米市場，預計明年能夠在大灣區組織一場吉林大米的推介會，在大灣區的高端大米市場佔據一席之位。」吉林省糧食和物資儲備局二級巡視員張長城向記者表示。

除了直接購買大米，還有一種火熱的銷售方式是「吉田認購」。「在深圳的白領圈認養一塊田還是很火熱的，深圳的大米基本是由省外輸入，所以深圳市場是有潛力的。」目前，吉林大米企業楊先生正着力開拓大灣區市場，「景區也來過不少香港地區的遊客，對農場的大米很感興趣，如果能開闢出香港市場銷量一定不錯，但苦於目前沒有渠道。」

「目前內地的大米銷往香港還是困難重重，吉林大米2019年在香港做過品牌推介反響非常好。但向香港銷往大米屬於糧食出口，如果要達成這部分合作，需要香港方面全力配合。」張長城向記者解釋道。

哈爾濱金河米業有限公司負責人

表示，自己的企業長期以來一直期盼將地產大米送往香港餐桌，但多年來，受到運距和相關政策影響都沒能得以實現。據了解，目前黑龍江省的五常大米還沒有在香港正式銷售，香港市民只能通過網絡渠道購買。哈爾濱市民張先生曾在港工作過一段時間，每年都只能通過快遞將黑龍江大米發往深圳再轉交給香港好友。張先生說，「在黑龍江採購大米的價格一般都在5至10元一斤，最貴的也就十塊錢左右，但每次郵寄運費的價格甚至要遠超大米本身的價格。」

國產米品質不輸泰越

一直以來，香港主要依賴泰國及越南供應食米，佔香港大米市場逾八成。在黑龍江一直做水稻育種的專家潘國君表示，「黑龍江的大米可以保障全國的糧食安全，全國每九碗米就有一碗來自黑龍江。如果國家相關政策放開，香港人一定會喜歡從黑土地中種出的大米。」註冊食米進口商、香港餐飲聯業協會會長黃家和亦表示，「從內地進入香港的絲苗米和珍珠米，質量和口感都不比泰國、越南香米差，價格與泰國和越南香米相若，完全可以替代泰國和越南香米。」

黃家和指出，由於國產米只有特定米商才有資格進口到香港，以致國產米佔香港市場不足一成。他促請特區政府與內地協商，爭取放寬條件讓更多內地米商將國產米出口至香港，「起碼要增加兩三倍供應，達至市場份額約三成，那麼泰國、越南香米供貨商就不敢大幅提價。」

哈爾濱金河米業有限公司負責人



▲國產優質稻米種類多，品質優良。圖為山西太原的消費者在超市選購大米。

中新社



▲在黑龍江省五常市的大米加工企業，工作人員在生產線上包裝大米。



內地供港米數據

	2018	2019	2020	2021	2022	2023年*
絲苗米	0.1	0.1	0.2	0.1	0.2	0.1
油粘／珍珠米	22.7	23.1	19.6	20.5	22.0	9.9
其他	0.1	0.0	0.0	0.1	0.1	0.0
小計	22.9	23.2	19.8	20.7	22.3	10.0

*截至6月30日

(單位：千公噸)

資料來源：工業貿易署《食米統計資料摘要》

內地知名大米品類

五常稻花香

產地：黑龍江五常市

口感：飽滿肥厚、色澤清澄，煮熟後米粒油亮誘人，清淡略甜，綿軟略黏

遼寧大米

產地：主要分布在遼河中下游平原，有代表性的就是盤錦、營口、東港、遼陽幾大優質稻米

口感：大米長度和寬度比較適中，氣味清香，煮出來的米飯光澤度好，口感有嚼勁

寧夏珍珠米

產地：種植區域主要集中在寧夏的吳忠市和石嘴山市等地

口感：米粒晶瑩剔透，均勻飽滿，外觀圓潤光滑，白度高，口感細膩軟糯，香味濃郁

增城絲苗米

產地：廣州市增城區

口感：米粒細長苗條、晶瑩潔白、米泛絲光、玻璃質，質地軟硬適中，煮飯爽滑可口

►在黑龍江富錦市萬畝水稻科技術示範園內，工作人員進行作業監測。



廣西香米年銷粵港百萬噸

「我們已經獲得香港標準及檢定中心（STC）頒發的香港優質『正』印認證證書，這意味著我們的大米產品獲得了香港的質量通行證。」廣西華源糧油股份有限公司董事長黎錦祥表示，「目前我們也在積極對接、尋找銷往香港市場的銷售渠道，希望可以讓香港民眾早日品嘗到我們富川縣生產的優質富硒米。」黎錦祥補充道。

大公報記者曾萍



▲在廣西柳州，農機手駕駛收割機參與水稻機收減損技能比武。

內地研種有機米 質量佳營養高

專家解讀

內地對供港大米實行出口管理，並規

定有關出口只限於供香港用戶在本地使用，不得轉口。黑龍江省農科院水稻研究所二級研究員潘國君表示，國家的相關規定目的正是保障香港大米供應穩定，防止有人炒賣戰略物資牟利。但如果香港有需要，內地優質大米要多少有多少。

黑龍江省在2022年獲得了水稻總產量2763萬噸，位居全國首位。潘國君表示，因氣候宜人、土地肥沃，黑龍江稻米質量好早已聞名海外。「除此之外，湖南省、江西省、江蘇省、湖北省2022年水稻產量均在2000萬噸左右，五大產區的產量保障全國的糧

食安全。」

根據香港工業貿易署數據顯示，目前香港進口內地大米排全港第三位，市場份額為8%左右，而泰國和越南大米則佔全港82.8%的市場份額。

潘國君認為，近年內地致力研種有機米和優質米，通過科學管理在大米的質量已大幅提升，很多品種在口感和營養成分上要超越泰國和越南大米。特別是光照、溫度和黑土地給予的營養要更勝一籌，而且通過科學種植，不僅產量高，質量也有保障。建議兩地政府研究出台相關政策，讓內地大米可更多的進入到香港市場。

大公報記者于海江

積極推廣

在今年6月舉辦的第23屆廣西名特優農產品（廣州）交易會上，賓陽古辣香米、上林香米等廣西香米備受青睞。近年來，廣西積極開發「廣西香米」系列產品，以期將優質大米推廣到粵港澳，成為粵港澳大灣區的「米袋子」。據了解，廣西香米種植面積達1000萬畝以上，總產量400萬噸左右，每年銷往粵港等地達100萬噸。

據廣西壯族自治區糧食和物資儲備局相關工作人員介紹，自2017年以來，廣西大力實施「廣西香米」區域公用品牌建設，推出賓陽「古辣香米」、貴港「東津細米」等一批品牌產品，贏得各地消費市場的廣泛青睞。此外，廣西統一生產技術規範和產品質量標準，建立優質稻種源生產、收購基地，形成「企業+基地+農戶」的「廣西香米」品牌產業鏈模式。

大公報記者曾萍

河北保定逾四千房屋倒塌 經濟損失近170億

【大公報訊】記者張帥北京報道：在大面積的洪水退去之後，受災嚴重的河北涿州街頭隨處可見動物屍體和垃圾，當地居民反映急需消毒用品。8月5日，涿州疾控回復，城區將進行大面積消殺，建議居民盡量減少外出。

據悉，河北省衛生健康委也已派出省級醫療衛生專家隊伍赴涿州等地現場指導支援，防止霍亂、傷寒、痢疾等疾病在災區爆發流行，確保「大災之後無大疫」。

此輪京津冀強降雨持續時間長、累計雨量大。據官方統計，河北省98個縣（區）883個鄉（鎮）遭受洪澇災害，受災人口達222.29萬人。

大公報記者

吉林舒蘭市抗洪搶險 副市長等4人失聯

【大公報訊】綜合記者吳千、于海江、環球時報報道：近日，黑龍江尚志市遭遇強降雨，尚志部分市區和多個鄉鎮受災。8月5日，有尚志居民向記者表示，一面坡鎮九江村已失聯三天，目前該村車輛已恢復通行，通訊正在搶修。目前，水位呈持續下降的趨勢，尚志市主城區內大部分積水已經消退，相關搶險救災工作正在進行中。

另據舒蘭市防汛抗旱指揮部消息，8月4日公布的4名失聯人員為舒蘭市委常委、常務副市長駱旭東等4名公職人員，在赴舒蘭市開原鎮、金馬鎮抗洪搶險過程中遇險失聯。事發後，舒蘭市組織

多支救援隊伍進行緊急搜救，目前搜救工作仍在持續進行中。

此輪強降雨造成舒蘭市13.4萬人受災，受災嚴重的鄉鎮有7個，其中以東部3個鄉鎮最為嚴重，當地已陸續轉移受災群眾14380人。連續強降雨造成舒蘭市金馬鎮、開原鎮和七里鄉等地出現洪水漫灌，部分橋樑垮塌、道路受損等險情。

據舒蘭市抗洪搶險指揮部最新消息，先遣搜救隊在5日11時17分許抵達早前失聯的青松林場區域，與失聯的79戶161人取得聯繫，並通過衛星電話報告平安。目前，舒蘭市因本次洪水導致的失聯點位已經全部恢復通聯。

責任編輯：牛禾青 美術編輯：葉錦秋